

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Üdülő helyet a szegény hivatalnokoknak!

Elérkezett az esztendőnek az a része, mely a szellemi munkára a lehető legalkalmatlanabb, — a forró nyár.

Az anyagi munkával foglalkozóknak tulajdonképpen ilyenkor kezdődik a legnehezebb munka, az igazi verejtéktékezés ideje; míg ellenben a szellemi munkával foglalkozók legnagyobb része ezt a forró nyárdereket, ha egyéb módon és kellemesen nem, hát legalább nyugalomban tölti.

Az emberi humanizmus, mely azon van, hogy az élet kellemesebb részéből, az úgy nevezett boldogságból a szegényebbek, még a szegényebb gyermekek is kikapják a maguk részét, — arról már gondoskodott, hogy a szegény gyermekek számára, kik az esztendő többi részét nyomorúságos helyeken (talán egy-egy penészes pince-lakásban) töltik, — legalább nyáron át olyan levegőt szívjának, minőben a jómódú gyermekek állandóan fűrésztelhetik tüdejüket.

Nem lehet eléggé magasztalni a gyermekek számára berendezett nyári üdülőhelyek gondolatát. Ha valaki meggyőződést akar magának szerezni azoknak gyakorlati eredményéről, az ránduljon el ilyen tájban egy ilyen üdülőhelyre és tekintse meg az oda érkező gyermekeket, hogy milyen halálos ábrázattal, milyen nyomoraszaltan kerülnek oda; azután nézzék meg, hogy milyen szépen fest az élet pirja ugyanazonokon az arcokon, mikor 2 hónapi ottlét után megint visszatérnek a szegénység fészkebe.

Az élet reparatója ez, mit a humanizmus áldott keze végez. Nem lehet eléggé magasztalni, nem lehet eléggé áldani ezt a szép, ezt a nemes munkát. Mert kell, nagyon szükséges az üdülés a szegény gyermekeknek, kik az esztendő nagy részét falak közé szorítottan kénytelenek tölteni.

De kell, nagyon szükséges az üdülés a felnőtteknek is, kiket a foglalkozás, a szellemi munka az esztendő nagy részén át négy fal

közé utal. Az ilyen foglalkozású egyének leginkább ebben az évadban kapnak egy vagy két havi szünetet, hogy az irodák fulasztó levegőjétől kissé szabadulva, megreparálják tüdőjüket a további munkához.

Azok az egyének, kik nagyobb jövedelemmel rendelkeznek, mert esetleg magasabb állásban vannak, vagy valami uton-módon magán vagyonhoz jutottak, — azok minden erősebb finansialis okoskodás és fejtörés nélkül kiválasztanak egyet a hazánkban bőségesen levő nyaralók közül, összepakolnak családjaikkal együtt és elutaznak. Ezeknek a nyaralás, az üdülés egész kényelmesen megy: pedig talán nekik éppenséggel nincs is valami nagy szükségük az üdülésre, mert az élet kellemeséből és kényelméből évközben is kivették a maguk részét legalább is oly mértékben, hogy a szervezet-koptató munka hatását ellensúlyozták vele.

De mit csinálnak ilyenkor azok a szegényebb szellemi munkások, kik amugy is nagykeservesen tengetik csak maguk és családjok életét; akik sápadtan, ziháló tüdővel még az esetleg kikapott vakációt is vagy falak között vagy esetleg valami kis mellékjövedelmet nyújtó munka mellett kénytelenek eltölteni.

Igazán megesik az ember szíve az ilyen szegény családos hivatalnokokon, kik nap nap után az íróasztal mellett görnyedve, még ilyenkor sem mehetnek valami egészséges, életvidító helyre, hol tisztá, élenyűsabb levegőt szívhathának aszalódó tüdejükbe, melynek valamelyik rejtékében talán ott lappang a tuberkulózis halálos miazmája.

Ezeknek érdekében kellene tenni valamit a társadalomnak. Ezek hívják munkára a humanus lelkeket; mert ezeknek éppen úgy kellene nyári üdülőhely, ahol ingyen vagy esetleg csekélyke díjért megreparálódnának, — mint a szegény gyermekeknek.

Az egyes fűrdőhelyeken nyújtott díjkezdményekre nem utalhatunk. Nem pedig azért,

mert csak egy két ilyen hely van és mert azok a díjkezdményes helyek is annyi pénzbe kerülnek, amit az a szegény, többnyire családos és az üdülésre valóban rászorult hivatalnok nem bír el.

Azért ha részükre üdülő helyeket akarunk szervezni, azt jótékonyaság útján, a humanizmus szellemében kell tennünk úgy, hogy annak a szegény, üdülésre szorult embernek ne kerüljön olyan áldozatába, mely őt később azután a betegeskedésnél is nagyobb nyomorba dönti.

Hisz itt is, ebben is a socialis kérdés egy tünetével állunk szemben, melyet megszüntetni érdekünkben van azoknak, kiket a socialis kérdés legközvetlenebbül érint s kik annak megoldásához legkönnyebben járulhatnak. Ők leginkább felkarolhatják, támogathatják a humanitarius eszméket s így többek között azt is, hogy a szegény hivatalnokok részére egyes egészségesebb vidéki városok mellett nyári üdülőhelyek alakíttassanak, hol azok ingyen vagy igen csekély díjért néhány hétre kapjanak egy kis részt a gazdagok által bőven és szakadatlanul élvezett élet-kényelmekből, az úgynevezett boldogságból.

Tegyék magukévá ez eszmét a humanitarius egyesületek és gondolkodjanak a kivitelről. Anynyi tisztán áll előttünk, hogy keresztülviteléhez csak igazán jószívek kelljenek, kik emberszeretettől áthatottan egy kis áldozatra is készek embertársaik boldogításáért.

Muraközben

Magasztos és megható ünnepet ült a magyar művelődés és érzés e hó 4-én Stridon, a muraközi hegyvidéki iskolázás gócpontján.

Ugyanis ezen és a következő napokon tartattak a hegyvidéki áll. népiskolák záróvizsgálatát s vették kezdetüket Stridon, hova Csáktornya felől már reggel 8 órakor megérkezett Svastics Benő, Zalavármegye főispánja. Kisérteben dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, Margitai József a csáktornyai áll. tk. igazgatója s a „Muraköz“ szerkesztője, Vrancsits Károly a csáktornyai járás főszolgabírája. Az egyházi hatóság részéről Tislér József szelenczei esp. plébános volt jelen.

A „Zalamegye“ tárcája.

Válságos uton.

— Novella. —

Írta: Keresztury József.

Senkit sem lepelt meg annyira a dolog, mint a három Deményi lányt, mikor egy napon Árkos Ádám, a nélkül, hogy valaki tudta volna, menyasszonnyal, sőt mi több, asszonnyal — elkészülve esketéssel, lakodalommal — jött Kricsfalvára, birtokaira. A dolgot határozott botránynak deklarálták Deményiéknek, és azon a napon, mikor az új asszony beköltözött az Árkos kastélyba, a legújabb Deményi lány elszerződött Budapestre színésznőnek, amely szándékától hogy eddig is kinek a kedveért mondott le, az egész környéken tudva volt.

Ezzel azonban még nem nyert befejezést a dolog; az Árkos ügy állandóan szőnyegen volt Kricsfalván. És egy év múlva, mikorra már Deményi Emma ünnepelt szépség és hirneves színésznő lett fenn, oda haza is nagyon tisztult a helyzet; Árkos Ádám hirtelen házasságáról körülbelül föl volt lebbentve a fátyol.

A Deményi lányoknak sokoldalú és alapos értesüléseik voltak.

I.

De bárha sokat tudtak a Deményi lányok, azt még sem tudták, hogy Árkosék boldogtalanok, igen boldogtalanok.

Csak ketten voltak a kényelmes ebédlőben, a férj és a feleség. A cseléd elhordta már az ételeket, edényeket, csak egy csöze telete kávé gőzölgött a férj előtt. Szótlanok voltak, mint rendesen; mit is beszéltek volna? Egyáltalán ritkán is találkoztak, csak délben, néha este, ha együtt vacsoráltak.

Az asszony meglapulva, összeguborodva vonta meg magát az asztalsarkon, mintha csak kegyelem kényér lett volna, amit az ember juttatott neki. Félte, nem tudta mitől, csak érezte. Ismerős volt már előtte minden butodarab, a háznak minden zuga-sarka; mégis úgy

érezte, idegen itt neki minden, vagy ő idegen mindennek. A szobatalak hideget lehelték rá, s didergett teste a képzelt hidegtől.

Csak egy kis fülkéje volt a nagy házban, ahol otthon érezte magát. Ott övé volt minden; az ágy, a puha párna, a kicsi asztal, a gyertyatartó, a függöny, minden, minden az övé; oda nem engedett be semmit, ami a másé, a másé. Mindent otthonról hozott ide, lánykori kedves ismerőse minden butodarab.

Itt tölti az egész napot; ide menekül, ha megfázik a másik szobákban, hol olyan hideg van mindig. Nem tudja senki, mit csinál, de nem is kíváncsi rá senki. Egyáltalán keveset kíván, sohasem parancsol. A cseléd-ség — hiszen nem változott az új asszonnyal — ismerős a teendővel, elvégzi mindenik a maga dolgát parancs nélkül is és nem éri ki hiányát az asszonynak, akit csak nagy ritkán látnak maguk közt. A jó ég tudja, mit csinál egész nap. — Talán sir!

Árkos Ádám kiitta a teketét és rágyújtott egy szivarra. Aztán fölkel az asztaltól; nem eszokolta meg az asszony kezét, még arcát sem, sőt még csak egészségére sem kívánta az ebédet, hanem egyszerűen csak fölkel és amint annyiszor, amint rendszeren tenni szokta vette kalapját és menni készült.

Ekkor az asszony megszólította, ki tudja, mióta először — Ádám!

A férjet láthatólag meglepte ez a szokatlanság s olyanforma mozdulattal állt meg, mint mikor az embert valami fontos ügyben holmi apró-cseprő hivatalos dolog akarva nem akarva visszatartoztatja.

Az asszony meg még csak jobban összezugorodott, mikor az a hideg arc, az ura arca szótlanul rámeredt, mintha csak azt kérdezte volna: Mi kérésed lehet tőlem, mi közöd hozzám? Fázott, reszketett, még mielőtt mondott volna valamit. Az sem volt világos előtte, mit fog mondani, csak azt tudta, hogy valamit akar, kérni akar. Egy bátorító szó, egy barátságos tekintet milyen jól esett volna neki.

— Kérni akartalak valamire — szólt gyenge, félséges hangon, mintha csak magának beszélne.

A fagyos arc azt látszott mondani: beszélhetsz!

— Nem panaszkodtam — folytatá — nem is fogok soha; eltagadom, hogy okom volna a panasza, csak egyet kérek s ennek fejében lemondok mindenről.

Szenvedélyvel beszélt most már, valami belső láng hevítette, amelynek nyoma meglátszott a sovány arcnak remegő, rángatózó izmai között. A férfi idegesen mozgolódott, nem mondta, de minden mozdulatából látszott az izgatott kérdés: Mit? Mi? Csak gyorsan!

Az asszony beteges teste kiegyenesedett egy pillanatra, egyet rándult és mielőtt még megakadályozhatta volna, összeomlott előtte. Két göresös karjával áttelelte lábait s oly hangon, milyenen csak egy anya szólhat, törtelte:

— A gyermekemet kérem tőled; add vissza nekem és érte lemondok a becsülésről, a kényelemről, a világról, le mindenről, le — rólad.

Hangja elakadt a csuklástól és teste vergődött a földön.

(Folyt. köv.)

A Pallas Nagy Lexikona.

E nagy irodalmi vállalat, mely a szellemi erők csoportosítása, a kiadás díszsége s a vállalat költségei tekintetében eddig páratlanul áll irodalmunkban, a napokban becsátotta ki harmadik kötetét.

Az első kötet megjelent a múlt év november 18-án; a második ez évi március 16-án; a harmadik nem is egészen három hónap után, június 15-én. Az első és második kötet megjelenése közt volt négy hónapi időköz; a második és harmadik kötet közt már csak három. Ha ez így halad tovább, ugy — diis faventibus — ez impozáns irodalmi vállalatnak a millenáris kiállításra való megjelenése biztosítottnak tekinthető, hogy e nagy nemzeti ünnepen egyik fényes tanúsága legyen fajunk nagy hivatottságának a szellemi élet, az irodalom, a kultúra terén.

Bemutatjuk röviden a most megjelent harmadik kötetet. Kezdődik a Békalanese címszóval s végződik a Burgonyavészszel. E két címszó közé ötvenkét és fél

Szép diadal alatt fogadta az érkezőket a város előjárósága, az iskolai gondnokság, tantestület és számos tanügybarát, kiknek nevében Horváth Gyula stridói igazgató tanító üdvözölte a vármegye főispánját.

A zászlódszót öltött város, az áll. iskola felékesített épülete, a mozsaraknak a hegyekről visszaverődő moraja, a tanítók, lakosság és gyermekek szívből fakadó éljének megható színezék a stridói bérceken a Stajersországi és Horváthországi közvetlen közelségében kibontakozó szép képet.

Volt is mindenkinek oka az öröme és lelkesedésre! Hisz még néhány év előtt a hegylakók gyermekei vagy semmi, vagy csak nagyon fogyatékos oktatásban részesültek, többen pedig a határszéli stajersországi iskolákat látogatták. Ma már a felső muraközi iskolákban, melyek a lendületnek indult muraközi népoktatás szervezőjének egyik legérdekesebb csoportját képezik, több mint 500 gyermek élvezi az oktatás áldását s neveltetik hazafiai érzésekben derék, törekvő tanítók által.

A stridói horvát ajku növendékek három órán át bilincseltek le a nagyszámú hallgatóság figyelmét; a magasabb elemi osztályok növendékeinek értelmes, szabatos magyar feleletei, szavatai és hazafias dalai pedig kifakasztották minden szemben a mély meghatótságot könnyeit.

A magyaryelvben jeles előmenetelt tanúsító növendékek megjutalmazása után dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő meleg szavakban köszönte meg Svastics Benő főispánnak megjelenését és a tanügy iránti hő érdeklődésével adott példát. Ráutalt a kezdetnek most már leküzdött nehézségeire s méltatta a jövő alkotások irányelveit.

A főispán megindító ékesszólással adott választ, lelkesítve, buzdítva mindenkit, hogy a maga méltó részét ezentul is odaadással vegye ki abból a nemes munkából, mely itt a határszéli idegenajku polgártársaink szellemi és anyagi boldogulása s ekkép a magyar állam eszme teljes diadala érdekében vár reánk.

Felette kedvező volt a megye főispánjának megjelenése a lakosságra, különösen pedig a tantestületre, mely a szép siker elismerésében erkölcsi jutalmát vette fáradságos munkájának.

Vizsgálat után társasbédre gyülekezett az ünneplő közönség a festői szépségű Rác-Kanizsára. A lelkes és szép felkötöndök közben Svastics Benő főispán indítványára megfogadta az egész társaság, hogy a mai nap emlékére, minden évben megjönnek a stridói vizsgákra; e nemes elhatározást beoltják még utódaik szívébe is.

Másnap a második hegykerületi áll. iskolájában hallgatta meg a főispán, a tanfelügyelő, képezdei igazgató s járási főszolgabíró, a gondnokság és hegyvidéki tanítóság jelenlétében a növendékeknek itt is sok munkáról s hazafias vezetésről tanuskodó szép feleleteit.

Meglátogatták még a rác-kanizsai iskolát, a negyedik hegykerületi áll. iskolát s a legközelebb berendezett királyi új állami iskolát, mely immár ötödik állami iskolája felső Muraköz határszéli vidékének.

Huszonöt éves találkozás.

Ritka, a jelenvaltakra kedves emlékü ünnep folyt le Győrött f. hó 4-én. E napra adtak találkozt egymásnak, akik 25 évvel ezelőtt, 1868-ban tettek Győrött érettségét a bencésrend főgymnasiumában s amely ünnepélyre meghívás folytán az egykori tanárok közül Halbik Ciprián pannonhalmi főperjel és Bierbauer Lipót varsányi jószágkormányzó is megjelent s az egykori iskolatársak közül 19-en u. m. dr. Berencsy László nemes-ócsai járás orvos, Bors Pál gyarmathi plébános, Csathó Ödön győngyösi ügyvéd, Cserhalmi József a debreczeni kegyesrendi főgymnasium igazgatója, Czákó Péter szolnoki ügyvéd, Fekete Gyula győri árvaszéki ülnök, Horváth Pál budapesti ügyvéd, Huiber János szill-sárkányi plébános, Keller Hollósi János nyulplébános, Kovács Sándor

kéthasávos, sűrűn nyomtatott iven, mintegy 5-6000 címszó van világosan, a magasabb népszerűsítés nyelvében megmagyarázva. A magyarázatokat megérti a művelt közönség minden tagja különbség nélkül, élvezni és használni tudja pedig maga a szakutód is. Nagyon jelentékeny az a hivatás a Nagy Lexikonnak, hogy összekötő hidat képez a szellemi arisztokrácia s a művelt nagy közönség közt, s hogy az összes emberi ismeretek tárházát akkép foglalja egybe, hogy a tudó sokra forrasmunka gyanánt, mindenkire nézve mellőzhetetlen mindennapi felvilágosító gyanánt tud szolgálni.

A harmadik, most megjelent kötet címszavainak nagy része földrajzi, történelmi s személynevekből s azok magyarázataiból áll. Már az úgy van, más nyelvben is, még inkább a magyar nyelv ismeretében, hogy a B. betűvel kezdődő tulajdonnevek száma nagy. Ezeknek pedig, amelyek tudniillik közérdekűek, a Nagy Lexikon mind történetét adja.

Azonban ezen perszonáliák mellett igen sok a B. betűvel kezdődő dologi fogalom is, melyek természetesen ép úgy helyet foglalnak a Lexikonban. Tegyen bárki próbát, igyekezzék felvilágosítást keresni az abécé-rendben a fönt mondott két címszó közé eshető bármely név vagy fogalom felől, s majd meglátja, hogy amit keres, meg is találja.

Röviden bemutatjuk a harmadik kötet terjedelmesebb cikkeit, melyek a következők: Békés vármegye, Bél, Béla, Belezna család, Belgrád, Belgium, Belovar, Körösmegye, belviz levezetés, Bem József, békepárt, Benedekrendiek, Benyovszky, Bercsenyi, Beregvármegye, Beszterce Naszód vármegye, Berzsényi Dániel, Berlin, Bessenyei, betegsegélyző pénztár, betű, betűöntés, Bihar vármegye, biblia, Bismarck, biztosítás, Bonaparte, boito zat, bolygók, Borsód vármegye, Brassai (érdekes megírni, hogy a közkeletű német lexikonok tudomást sem vesznek a mi tudományosságunk diszéről, Brassai Sámuelről, kinek életrajzát a Nagy Lexikon kimerítően közli Fel-méri Lajos, Hegedüs István, Simonyi Zsigmond, Borbás Vince tollából) stb. stb.

Külön megjegyzést érdemel a Nagy Lexikonnak az a törekvése, hogy a Kelet viszonyait, különösen a hoz-

nyitrai pénzügyigazgatósági titkár, Mike Károly komáromi ügyvéd, Nemes Lajos tabi tisztartó, Ollinger Károly vimpóci plébános, Tartsay Flóris répeze szemerei plébános, Tauber Károly győri ügyvéd, Udvardy Ignác zalaegerszegi polgári és középkereskedelmi iskolai igazgató, dr. Waldmann Mór bécsi orvos, Wollner Lipót budapesti ügyvéd.

Már előző este 12-en megérkeztek, akik a Fehér Hajóban tartották ismerkedési estéjükét; mert az iskola-társak legtöbbje — oly hosszú távollét után egymást nem ismerte fel.

Julius 4-én 8 órákor volt ugyanazon vendéglőben a találkozás. 3/4-9 kor párosával vonultak a bencés templomba, hol Halbik Ciprián három plébános segédlete mellett tartotta a Te Deum-ot, mely után a bencés székházában tisztelgés volt az egykori tanároknál. Ez volt az ünnepség legmeghatóbb és legkimagaslóbb része. Huiber János szépen átgondolt beszédben üdvözölte a volt tanárokat, kiknek nevében Halbik Ciprián gyönyörű, eszmékben gazdag, a meghatótságtól többször félbeszakított beszédben válaszolt, mely az egykori tanítványok mindegyikének szeméből kicsalta a könnyűt. S midőn szónoklatának betejteztével kezét fogott egykori tanítványával, akiknek legnagyobb részével 25 év óta nem találkozott s azok mindegyikét felismerte és nevében szólította, ezen annyival inkább elbámultak a tanítványok; mert ők egymás közül többit nem ismertek fel.

Majd rövid beszélgetés után tanáraikkal együtt lefényképeztették magukat.

Egy órákor a Fehér hajó külön termében volt a kitünően sikerült bankett, amelyen Mike Károly, a találkozás eszméjének megpendítője s az ügy rendezője lelkes beszédben üdvözölte társai nevében egykori tanáraikat, kiknek nevében Halbik Ciprián válaszolt, gyönyörű beszéddel magával ragadván egykori tanítványait; Udvardy Ignác éltette egykori iskolatársait, majd később volt tanárait, Bierbauer Lipót volt tanítványaira üritette poharat szellemes beszéd kíséretében; Berencsy László felvasta Pokorny Frigyes és Vaszary Dózsa volt tanároktól, Jánosik Sándor, Kuba Nándor, Czákó Mihály volt iskolatársaktól és Mike Károlytól érkezett, zajos éljennel fogadott üdvözlőtáviratokat, melyekre táviratilag küldött válasz. Szóltak még Cserhalmi József, éltette Pokorny Frigyes és Vaszary Dózsa volt tanáraikat, kik eljöveteleikben akadályozva voltak; Horváth Pál, Huiber János a bencésrendre, Bierbauer Lipót Győrváros közönségére, Tauber Károly a bencésrendre, Horváth Pál Mike Károlyra emelték poharukat stb. Berencsy László az elhalt tanárokról és elhalt iskolatársakról emlékezett meg. — Megható volt az az őszinte, meleg ragaszkodás, melylyel az őszbeborult, többé-kevésbé lecsuszamlott homlokú tanítványok egykori, kedves emlékü tanáraik irányában viselkedtek. A bankett 6 órákor végződött, amikor a tanárok s az iskolatársak egy része távozott, míg a többi, kik csak másnap utaztak el, folytatták a mulatságot.

Másnap azután a szélrózsa minden irányában szétszórtak, egy felejthetetlen nap kedves emlékével gazdagodva és azon bucsúszóval: A viszontlátásra tiz év múlva!

A megyei jegyzőegylet

ügyében vettük a következő megkeresést:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Szívesen kérem, kegyeskedjék e néhány soromnak becses lapjában helyt adni, melynek célja nem személyeskedés, hanem egy testületnek jogos érdekeit elhanyagoló téltenséget három évi álmából felzavarni, s felhívni e testületet képviselő egyet intézőit arra, hogy az elvállalt köztügyi kötelességek teljesítése becsületbeli dolog.

Zalavármegye közséi és körjegyzői még az 1880. év körüli megalakították a vármegyei jegyzői egyletet,

zánk fekvő Balkán-országokat kimerítően tárgyalja. Bismarck egy pomerániai köztelész csoportjait nem adta volna oda az egész Bolgárországnak. Körülbelül ez az észjárása a német lexikonoknak is, melyek a Balkánt elnagyolva tárgyalják. Nem úgy a Nagy Lexikon, melynek kéz alatt levő III. kötetében Bolgárország és Bosznia hosszan, kimerítően, érdekesen van tárgyalva, sőt történeti eseményei egészen a legújabb napokig le vannak írva.

A III. kötetnek, a dolog természetéhez képest legkimerítőbb, két ivre terjedő cikke, Budapest leírása. A cikkben arra van fektetve a főszó, hogy a fő és szék város életének minden mozzanata hűen, a legfrissebb adatok bemutatásával történjék. Thirring Gusztáv, a cikk írója, el tudta találni a leírásban azt a középutat, mely az elbeszélés s az egyszerű adattelhalmozó eljárás közt van. Adatokat közöl ugyan mindig, de mindenütt tud nekik életet adni. S adatait illusztrálja tizenöt szövegábrával, tizenhárom képmelléklet.

Az az érdekes a címszavak özönének feldolgozásában, hogy a történelmi tárgyak egészen a legújabb korig, hogy úgy mondjuk a mai napig, be vannak mutatva. Akárhány ily címszóra akadunk a kötetben, melynek dátuma egész 1893. június 1-ig (mikor a füzet inprimálva volt) terjed; s ennél talán még becsesebb az, hogy úgy a történelmi, mint a dologi címszavakat különbség nélkül szakértő írók, tudósok dolgozták föl, kiknek neve oda van írva a cikk alá, hogy az író neve legyen egyuttal garanciája az előadottak hitelességének.

Még ezt a megbecsülhetetlen jószágát is felülmúlja a Lexikonnak az a tulajdonsága, hogy kiválóan magyar, nemzeti. Azt értjük ez alatt, hogy a történelmi, földrajzi dolgokban a magyar viszonyokat domborítja ki első sorban, mint amelyekre van legtöbb, kiváló szüksége a mi közönségünknek; de a tisztán dologi, ugynevezett tudományos fogalmakban is erősen kitűnik ez a jellemvonása, amennyiben a tárgyak idehazaváló, önálló felfogással, azzal az észjárással vannak fogalmazva, amelyben csak a magyar előtt tükröződtek.

Az eddigi összes lexikonok különbség nélkül azt csinálták, hogy a külföldi több-kevésbé hitelességű

s ez egylet működését az 1889. év végéig kifogástalanul teljesítette. Az alapszabályok értelmében az egylet minden évben két választmányi és egy rendes közgyűlést volna köteles tartani, azonban ez három év óta nem történik. Az egylet egyik vezetőjét már több ízben meg-sürgtettem, hogy gyűlést tüzzenek ki, de jó indulatu kéresem eredményre nem vezetett. Nem maradt tehát más hátra, mint a nyilvánosság útján megkérdezni az egylet igen tisztelt vezetőitől, hogy mi gátolja őket abban, hogy három év óta gyűlést nem hívnak össze?

Azt hiszem, az egylet vezetősége igen jól tudja, hogy a jegyzői egylet működésére ha valaha volt, ugy jelenleg van legégetőbb szükség.

Tudja-e az egylet vezetősége, hogy egyleti ügyeink elhanyagolása a köztügy és kartársaink érdekeibe ütköző káros cselekmény? Ha igen, akkor tudni fogja kötelességét s amennyiben akár elfoglaltságuk, akár más körülmény akadályozza az egylet ügyeinek vezetésében, mondjanak le állásukról s engedjenek alkalmat az egylet tagjainak, hogy a vezetést más kezekbe tehesék le.

Midőn pedig a nyilvánosság elé léptem panaszom-mal, azon meggyőződést tápláltam magamban, hogy fel szóllalásom eredménytelenül nem marad; s lesz kilitásom egy kitüzendő gyűlésre, mely alkalommal panaszomat ott folytatni fogom.

Tisztelettel vagyok a tekintetes szerkesztő urnak, Zala Mihályfa, 1893. július 4.

kiváló tisztelője:

Lohonyai Elek körjegyző.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Esküvő. *Thassy Ferenc* ságodi földbirtokos f. hó 2-án esküdött örök hűséget *P. Kálóczián Arvay Karolina* urhölgynek.

Nagy Kanizsa város főkapitányává *Vécsey Zsigmond* nagy becsereki irodatiszt nevezetett ki.

Tanítói jubileum. Szép és megható ünnepélyt rendeztek június 29-én Sümeghen Exner Alajos népiszkolai tanító tiszteletére, aki 46 évi tanítóskodása után nyugalomba vonul. Volt tanítványai nevében dr. Jenyav Géza ügyvéd üdvözölte, melyre a jubilans meglátva mondott köszönetet. A volt tanítványok díszes és értékes emléktárggyal lepték meg egykori kedves tanítójukat. Az ünnepélyt, mely a kaszinó termében folyt le s amelyen a volt tanítványokon kívül nagy számú közönség vett részt, sikerült bankett zárta be, amelyen tanító társai nevében Bani Alajos üdvözölte a jubiláló tanterfiut. A lefolyt ünnepély legfényesebb tanúsága a közszeretnek, amelynek a nyugalomba vonuló tanterfi Sümeghen örvend s egyuttal bizonyítéka azon áldásdús működésnek, melylyel a gondjaira bízott gyermekeket oly odaadó buzgósággal oktatta.

Kérem amateur fényképészeinkhez az ezred éves kiállítás ügyében. Az ezredéves országos kiállítás házi ipari és ethnografiai csoportját úgy tervezik, hogy az mint egységes falu, feltüntesse az ország nevezetesebb vidékeinek típusait és pedig egyes, ez alkalomból építendő parasztházakban. E házak kiválasztásánál és berendezésénél a csoportbizottság annál nagyobb gonddal kíván eljárni; mert tervbe van véve, hogy a kiállítás után egy létesítendő néprajzi múzeum számára e faluból mindaz felhasználtsók, ami jellemzetes és érdekes. Hogy tehát a házipar és néprajzi csoport minden irányban megfeleljen a hozzákötött várakozásnak, szükséges, hogy a talu képező házak a legeredettebb és legérdekesebb vidéki típusokat tüntessék fel. A soproni kereskedelmi és iparkamara nevében ez okból felkérjük vármegyénk amateur fényképészeit, hogy amennyiben Moson, Sopron, Vas és Zalamegyét illetőleg ily típusú parasztházak felvételének birtokában volnának, azokat az illető vidék és község pontos megjelölése mellett, a nagy

lexikonokat magyar szavakba öltöztették; berendezésük, tárgyalásuk, az a központ, mely körül előadásuk megfordult, azonban maradt külföldi. Egyedül a Pallas Nagy Lexikona tudta magát e nyög alól emancipálni, hála a közérdek szükségleteit feltogni, s érte dolgozni tudó munkatársai lelkesültségének.

Amit ekként a III. kötet szövegéről mondtunk, ugyanazt monthatjuk a kötetet kísérő illusztrációkról. Ismeretes ugyanis, hogy a Nagy Lexikon versenyre keve a legkiválóbb német, francia és angol ilyenmü vállalatokkal, szövegábrákkal s képmellékletekkel gazdagon kíséri az ismertetett tárgyakat, ugy a történelmi jelentőségű dolgokat, mint a tudományos fogalmakat.

Az e kötetben foglalt képmellékek, térképek és tervrajzok száma harminckilenc, s ezek közt négy pompás színnyomat; a szövegábrák száma pedig, száznál több cikkhez, meghaladja a másfélszázat.

Sokan voltak, kik bizalmatlansággal néztek ez új vállalat, a Pallas Nagy Lexikonának megindulása elé is. Azt hitték, hogy erre is az a sors vár, ami az eddigi nagy lexikonokra várt, hogy csakhamar észrevehető lesz rajta az erők fogyatkozása. Voltak — magunk is nem egy helyütt hallottuk — kik azt mondták, hogy „majd akkor rendeljük meg a lexikont, mikor legalább a harmadik kötetét látjuk.”

Nos, a harmadik kötet itt van. És ez a harmadik kötet, mint a latin példabeszéd az életrevaló, a nagyra-hivatott erőről mondta — *crescit eundo* — nagyobb frissességgel, az erők nagyobb, mert izmosabb biztonságával lépett elő, mint megelőzői.

Az üde szellemi áramlat üti meg önkénytelen az embert, midőn ezt a harmadik kötetet kezébe veszi, mely a tipográfia tekintetében is, mondhatjuk, páratlanul áll.

Bő ismeret, tiszta nemzeti szellem, gazdag s fényes előállítás, ezek a Pallas Nagy Lexikona III. kötetének jellemző vonásai. E tulajdonságok mellett az egyre izmosodó vállalat nyugodtan, sőt önzéretesen tekinthet a jövőbe. Biztos lehet a felől, hogy az eddiginél még nagyobb mértékben meghódítja a nemzet rokonszenvét.

nemzeti mű érdekében, a kamara rendelkezésére bocsátani, esetleg ez ügyre vonatkozó javaslatokat a kamarával közölni sziveskedjenek.

A zala-egerszegi iparos ifjuság önképző- és betegsegélyező egyesülete f. évi július hó 2-án a kaszaházi kertben nyári táncmulatságot rendezett, mely a várakozáson felül sikerült. Az ifjuság délután 4 órakor az egyleti helyiségből zászló alatt sorrendben a másodelnök és titkár vezetése alatt zenekísérettel vonult ki a mulatság színhelyére, hol nemsokára a vendégek szép számmal megjelentek. Az első négyest 36 pár táncolta. A foki zódott jókedv a nagy közönségetegész világos virradtig együtt tartotta. A mulatság összes jövedelme 192 frt 82 kr., kiadás 85 frt, maradt 107 frt 82 kr. tiszta jövedelem. Felülfizetni szivesek voltak: Kaszter Sándor egyleti elnök ur 2 frt, özv. Farkas Dávidné urhölgy 2 forint, Rigó Ferenc egyleti orvos ur 1 frt 50 kr., özv. Gecsovics Ferencné, Kéner Dániel, özv. Tahy Rozália, Császár József (becsali hegy) 1—1 frtot, Lakatos István, Stetanecz József, Juhász Lajos, Kummer Gyula, Székely Imre 70—70 kr., Illés Sándor, Vucskics Ignác (Ságod), Breisach Samuel, Heinrich W. Österreicher Samu, Smelka István, Horváth Antal, N. N. 50—50 krajcárt, Kovács Károly vendéglős, Schaffer András 40—40 kr., Pirity Gyula 37 kr., Filipánics István, Simon Antal, Schuffenhauer Frigyes, Illés Elek, N. N., Szekeres István, Heinrich N., Lendvay László 30—30 kr., Menyhárdt József, Jeney Mihály, Geiner Károly, Heinecz János, Menyhárdt Endre, özv. Hegyi Sándorné, Holeczer Ferenc, Fiedler József, Lendvay Pál, Hegyi Ferenc, Kellerman N., Szommer Gyula, Hoffler N., Gondi Juliska 20—20 kr., Horváth Géza, Wiener Rezső, Török György, Mór János, Weber Ehrenfried, N. N. 10—10 kr. Fogadják a nemes keblű felülfizetők a rendezőség hálás köszönetét.

A csaktornyai áll. tanítóképző intézetbe való felvételre néve tájékoztatást nyújt az igazgatóság következő értesítés: Az 1893/94. tanév szeptember első napján kezdődik. A megérkezés idejéről, a felvételi és javító vizsgálatok napjáról minden növendék külön értesítést kap. A csaktornyai áll. tanítóképző-intézet első évfolyamába felvételt oly ép és egészséges növendék, ki 15-ik életévét már meghaladta és legalább 4 gymnasiumi, reál, vagy polgári iskolai osztályt, vagy teljes felső népiskolát végzett. Ha a jelentkezők száma megengedi, esetleg felvételtnek olyanok is, akik kevesebb osztályt végeztek, de a magyarnyelv, számtan, földrajz és történelemben annyi jártassággal bírnak, mennyit a középtanoda 4 alsó osztályában tanítanak. A felvételt vagy iskolai bizonyítvány, vagy felvételi vizsgálat alapján történik. — A szegénysorsú, de jó magaviseletű és szorgalmas tanulók 4 évig tartó kiképzetésük ideje alatt államszolgálatra részesülnek. A segély áll: 1. teljesen ingyenes ellátásból (élelmezés, lakás, fűtés, világítás, mosás); 2. fél ingyenes ellátásból (mely esetben a felvett növendék havonként 5 frt élelmezési díjat tartozik fizetni), 3. csupán lakás, mosás s hozzátartozókból, mely esetben havi 10 frt élelmezési díj fizetendő. 4. Havonként 6, 5, 4 frt pénzsegélyből. 5. Havi 12—14 frtért bárki kaphat élelmezés, lakás stbből álló teljes ellátást az intézetben. A segély mennyisége a bizonyítvány minőségétől, a további szorgalmától és jó magaviseletétől függ. A segély a magaviselet és szorgalomhoz képest években is tel emelhető, leszállítható és elveszithető. A felvett növendék tartozik magát tankönyvekkel ellátni. A könyvek, vagy azok ára (osztályonként 15 frt) jelentkezéskor az igazgatónál bemutatandók. A szülők figyelmeztetnek, hogy intézetünkbe küldött gyermekeiket tisztességes téli és nyári ruhával, elegendő fehérneművel (legalább 6 ing, 4 gatyka, 4 törülköző, 6 pár harisnya), teljes ágyneművel (legalább 2 lepedő, minden vánkoshoz 2 vánkoshéj) asztalkendővel, kefékkel stb. annál is inkább lássák el, mert a végleges felvétel a megjelenés alkalmával történvén, a felsoroltakkal kellően el nem látott növendék nem vétetik fel. A köztartásban résztvevő növendékek tartoznak a beiratáskor az evészközök pótlására 1—1 frtot fizetni. A köztartási díjak negyedévenként (rendkívüli esetben havonként) előre fizetendők. Az igazgatótanácsához címzett kérvények aug. 1-ig a képezde igazgatóságához küldendők. A kérvényhez melléklendők: keresztelési (születési), iskolai és orvosi bizonyítvány. A segélyre igényt tartók szegénységi bizonyítványt tartoznak kérvényükhöz mellékelni, mely esetben a kérvény bélyegmentes. Kelt Csaktornyan, 1893. július hó 1-én. Margitay József sk., igazgató.

Jótekönyvelő táncmulatság. Folyó évi június hó 25-én a letenyei önk. tüszöltő egylet és a letenyei Casinó a letenyei dalos egylet közreműködése mellett a város érdekében jótekönyvelő célú nyári mulatságot tervezett a Letenyén felállítandó lámpák alapjára; a mulatság azonban a beállott eszések miatt a letenyei nagyvendéglőben volt csak megtartható, hol is az alkalmatlan idő dacára szép számmal összegyűlt közönség kedélyesen mulatott világos virradtig és a jótekönyvelő célra a mulatság készpénzben 60 frtot, a rossz idő miatt fel nem használható anyagokban 12 frt 50 kr., összesen 72 frt 50 kr. jövedelmezett. — A felülfizetők: Gróf Andrassy Aladár 10 frt, dr. István Vilmos 50 kr., Tamás Gyula 6 frt 30 kr., Tamás Adám 2 frt, Tamás Sándor 2 frt, Zakál Gyula 2 frt, dr. Svastits Géza 2 frt, N. N., N. N. 50 kr., Sebasta tisztartó 4 frt, Schneider József 2 frt, N. N. 50 kr., Thassy Lajos 4 frt, dr. Hajós Sándor 1 frt, Pollák Ignác 20 kr., Frankl Vilmos 50 kr., Östreicher József 1 frt, Hóbor József 25 kr., Nagy Sándor 25 kr., dr. Csempez Kálmán 1 frt, Wessel Jakab 1 frt, Wessel Adolt 1 frt, Tamás István 10 kr., Kohn Sándor 50 kr., Csrenkó Antal 50 kr., Guth Fülöp 50 kr., Rákos Lipót 50 kr., Rády József 50 kr., Frankl Dávid 40 kr., Strasser Jakab 40 kr., Leitner József 1 frt, Novák Menyhért 50 kr., Parsany József 30 kr., Rozsi István 50 kr., Frankl Miksa 50 kr., Malek Imre 20 kr., Kovács István 50 kr., Tóth Sándor 50 kr., Arady Alajos 50 kr. A szives felülfizetőknek ez uton fejezi ki hálás köszönetét a rendezőség.

Adomány. A balatonfüredi kórházra Francesic Norbert, Szent-Ivány Zoltán 5—5 frtot, Csemegi Károly 2 frtot, Brust Dávidné, Lusztig Edéné, Alstáder Jozefin, dr. Dobránszky Péter 1—1 frtot, a balatonfüredi szinkörre Lusztig Edéné egy frtot adományozott.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter *Kopeczky József* adótitstet hasonló minőségben a tapolczai adóhivataltól a felső-órihez áthelyezte.

Árvák felvétele. A balatonfüredi Erzsébet szoretházba f. évi augusztus hóban mintegy tíz árva fiú fog felvételt ingyenes helyre; előnyben részesülnek a teljesen árvák s vagyontalanok; félárva másod sorban vétetnek föl; telekezeti és nemzeti különbség nélkül felvételnek oly magyarhoni árvák, kik hat évesek elmultak, de 10 ik életévüket még nem töltötték be; a kérvények a b. füredi Erzsébet szeretetláz igazgató tanácsához intézendők s vagy a tanács elnökéhez, főtisztelendő Kovács Ábel úrhoz, vagy az intézet igazgatójához, Kanovics Györgyhoz küldendők Balaton-Füredre. A kérvényhez következő okmányok melléklendők: a) családi értesítő; b) szegénységi bizonyítvány; c) orvosi bizonyítvány a fiú testi és szellemi épségéről; d) netáni iskolai bizonyítvány. Ugy a kérvény, mint mellékletei, szegénységi ügyben bélyegmentes és július hó 31-ig beküldendő.

A balatonfüredi fürdőt a 6. ik számú kimutatás szerint július 1-ig 656 fűrdővendég látogatta.

Nyilatkozat. Kérem mai hirdetésemet figyelembe venni. Vogler József a petáncai Széchenyi forrás tulajdonosa.

Tanítói pályázat. A millei plebániához tartozó Petri-Keresztúr fiók közszegben a kántortanítói állomás üresedésben lévén, ennek betöltése céljából augusztus hó 1-én pályázatot hirdetnek. Javadalmazása a következő: Szabad lakás 1/2 holdnyi kerti helyiséggel, 3 hold szántóföld, 2 hold rét, 55 frt készpénz, 10 frt stolaris jövedelem, 12 mérő buza, 18 mérő rozs, 30 szekér tűzifa. Tandij minden tanköteles gyermek után 1 frt és egy szekér fa. Pályázni óhajtok felkértenek, hogy kellően felszerelt kérvényeiket a kiirt határidőig alulirothoz benyujtsák. Kelt Millejében, 1893. jul. hó 3. Dergovits József plebán és iskolászéki elnök.

A Kóolajfenomítogyar részvénytársaság igazgatósága Budapest, V. kerület, Zrínyi-utca 4 ik szám alatt ajánlja fiúmei gyárában készített, elismert jó minőségű phosphorsavas *mütrágya* gyártmányait, úgy mint *phosphort, superphosphat* és *csontliszt-superphosphat* — jutányos feltételek mellett. Ismertető iratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Égihabozás. Evek óta nem volt olyan erős villámlás, dörgés — írja nagy-kanizsai levelezőnk — mint jul. 5. és 6. közti éjjelen. Ugy 12 óra tájban Nagy Kanizsa felé óriási felhők nyomultak nyugat felől tompa dübörgéssel. E közben a villámlás egyre élesebbé, majd szinte vakítóvá s a dörgés idegrázóvá lett. Majd megeredt a zápor, villám villámot érve, iszonyu menydörgés morajlott szakadatlanul a felhők között. A villám minduntalan le is esapott. A város külső részében (Kis Kanizsán) két pajtát meg is gyújtott, mik menthetlenül porig égtek.

Zalába fulladott. Zala folyónk, csekélysege mellett, gyermekeink könnyelműsége és vakmerősége miatt rend szerint minden évben megköveteli a maga áldozatát. F. hó 2-án délután Weisz Gábor 8 éves fiú két másik társával a kismalomnál fűrdött; a molnárné figyelmeztetésére, hogy rossz helyen fűrdőnek, kettő kijött, míg Weisz benn maradt s vakmerően a kerekéhez menve, ott csakhamar elmerült s a vízbe fulladott; csak másnap délután sikerült vasmacska segélyével holt testét a vízből kivenni.

Véletlen szerencsétlenség. Mult hó 27-én délelőtt 10 óra tájban az erdőn Gregonics Mihály nevű nyirestali 26 éves famunkást fadóntógetés közben a fa olyannyira megütötte, hogy annak következtében még az nap meghalt.

Vízbe fulladott. Zsvorc Páter dráva-egyházi lakosnak két éves János nevű fia a házuk előtt levő utárok vízébe bele fulladott.

Nestlé Henrich gyermektápliszte. Mialatt újabb és újabb gyártmányok kerülnek forgalomba, melyeknek célja az anyatej pótlása, mivel azonban azt vele nem érik el, csakhamar elenyésznek és róluk az emberek megelégedkeznek: addig a *Nestlé Henrich* fele gyermektápliszte 27 éves, eredményben gazdag multtal dicsekszik. Nemcsak egészséges gyermekeket lehet ezzel tökéletesen felnevelni, hanem egyuttal beteges, főkép béhurutban szenvedő gyermekek felneveléséhez is kintinó eszközzül szolgál. A valódi alpesi tejből, buzalisztból és cukorból készült ezen liszt a legkintinóbb táplálékot szolgáltatja és emellett igen jutányos áron kapható, mivel egy dobozzal 5—8 napra elegendő. A bel- és külföldi legelső és legkintinóbb gyermekorvosok úgy nyilatkoznak a tápszerről, mint amely az anyatejet tökéletesen pótolja s azért van oly rendkívül nagy elterjedtsége. Főraktár az osztrák magyar monarchiára: *Berlyak F.* nál van Bécsben (I. Naglergassa 1. sz.). Kapható minden gyógyszertárban és gyógyanyagok kereskedésében.

Jókai Mór képes diszkiadásának nyolcadik füzetét most hagyta el a sajtót. Ezen füzet, mely a Magyar Nábob folytatását tartalmazza, a szövegképeken kívül ismét egy színes aquarellképet is tartalmaz. Az eddigi 8 füzetben már 4 ily aquarellt nyujtott a kiadó s a következő füzetekben további 4 színes aquarellkép várható. A képek a diszkret színezés, művészi felfogás és tökéletes reproductio remekeinek mondhatók. A Magyar Nábob ezen diszkiadása 17—18 füzetben Jókai Mór jubileumára teljesen elkészül s az ünneplésnek egyik legszebb emlékéit fogja képezni. Egy-egy füzet ára 40 kr. Kapható minden könyvkereskedésben.

Beniczkyne Valogatott regényei — füzetes vállalat Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók kiadásában, egy-egy füzet ára 25 kr. Megjelent a 17 ik füzet, mely a kiváló író *„Egy szegény leány története”* című regényének folytatását tartalmazza. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben.

Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből (szerk. Beöthy Zolt), mely a tartalom és illusztrációk egyre fokozódó gazdagságával minden két hétben pontosan megjelenik, ezúttal már a 7-ik füzet hagyta el a sajtót, Ebben Szilárd Áron folytatja az előbbi füzetben megkezdett értekezését a XVI. sz. lyrai költészetéről; Kardos Albert külön cikkben foglalkozik Balassi Bálintnak, e kor legkiválóbb lyricusának kalandos életével s költészetének fejtegetésével; Badics Ferenc a XVI. századi elbeszélő költészetéről ír; bevezetőleg kimutatja a virágzásra ható okokat, szól a lantosokról és hegedűsokról, majd külön csoportokban a bibliai elbeszélésekről (Farkas András, Sztárai Mihály stb.). a történeti énekköltészetéről (itt Tinódinak jut a főhely), a magyar mondákról (részletesen a Toldi mondáról, Szilágyi és Hajmási történetéről) s végül megkezdí a regényes vagy széphistóriák fejtegetését. E tudományos alapon, de a nagyközönség által is élvezhetően írt cikkeiben élénken rajzolódik elénk a mozgalmas század egész irodalmi élete. Különösen tanulósággal teszik e szemléletet a nagy gonddal és izléssel összeválogatott illusztrációk: Heltai Zsoltárkönyvének s Balassi első (s egykorú kiadásban egyedüli) művének, a szülei vizsgáztatására fordított Beteg lelkeknek két-két kis lapja, továbbá Esztergom vára és a sztamburi Hét-torony, amaz Balassi harcáról, emez annyi jó hazafi keserves rabságáról emlékeztet; érdekes egy XVI. sz. lantosnak képe is; mutatványok vannak továbbá Tinódi Egervárból (az eredeti hangjegyekkel és Bartalos átirásában) a Hadnagyok tanúsága egykorú másolatban); Ilosvai Tholdijának cimappja a legrégibb tenmaradt kiadásban (lovas párviadal) stb. Külön műmellékletül a Képes Krónikának 5-ik lapja van a füzethez csatolva. E lap, mely az initialéban Hunor és Magor szarvasvasdaszátat ábrázolja, tizenyolc szímben adja az eredetinek hasonmását, s míg amaz a középkori miniatúr-festésnek, a másolat a nyomdai technikának valódi remeke. A fedőlapon megvan a latin szöveg magyar fordítása s így tartalmilag is érdekes. Bár az ily reproductio rendkívül költséges, az Athenaeum mint kiadó, a későbbi füzetekhez még több nagydíszű mellékletet készült adni, ezzel viszonzván a közönségnek azt az áldozatkészségét, melylyel e házagpótló vállalatot már eddig is oly kitüntetőleg felkarolta. A képes irodalomtörténet e. 20 füzetben adatik ki és minden könyvkereskedésben kapható. Egy-egy füzet ára 40 kr. Előfizetés 10—10 füzetre legelőszérűbben a kiadóhoz (Athenaeum Könyvkiadóhivatala, Budapest, Ferenciek Tere 3.) küldendő.

Halottkémi jelentés.

Zala-Egerszeg rend. tan. város területén 1893. év június havában meghaltak:

1. Cselesznik Rozália, 2 hó, rk. fűrdős gyermeke,
2. Borsos Vilma, 1 1/4 éves, rk. földműves gyermeke,
3. Nápli Péter, 10 hó, rk. napszamos fia,
4. Dormán Irén, 6 napos, rk. kőműves leánya,
5. Sürü Rudolf, 2 1/2 éves, rk. vasuti munkás fia,
6. Kulcsár József, 2 hó, rk. napszamos gyermeke,
7. Graner Mihály, 2 1/2 éves, izr. orvos fia,
8. Fercsel Zsófi, 1 1/2 éves, rk. napszamos gyermeke,
9. Waldrán József, 79 éves, rk. nős, mécsáros legény,
10. Vörös Erzse, 53 éves, rk. hajadon,
11. Vargyas Anna, Kulcsár Józsefné, 30 éves, rk. napszamos neje,
12. Hencz László, 19 hó, rk. fogházfelügyelő gyermeke,
13. Csáp Böske, 71 éves, rk. gyümölcsárú,
14. Hary János, 2 hetes, rk. napszamos fia,
15. Tariacz Irma, 4 hetes, rk. kocsis leánya,
16. Nyári Ignácné, Csontos Anna, 53 éves, rk. zenész neje,
17. Tarafás József, 16 éves, rk. lakatos,
18. Cselesznik Jánosné, Bada Roza, 23 éves, rk. fűrdős neje,
19. Keresztury Györgyné, Devecser Erzse, 64 éves, rk. földművesné,
20. Horváth István, 11 hó, rk. telen,
21. Uli Mária, 1 1/4 éves, rk. faszállító leánya,
22. Pucser Marcsa, 1 hetes, rk. telen.

Zala-Egerszegen, 1893. július 1-én.

Dr. Graner Adolf.
v. orvos.

Henneberg G. (cs. és kir. udvariszállító)

selyemgyára Zürichben, privát megrendelőknek közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyem szöveteket, méterenkint 45 krtól 11 frt 65 krig póstaber és vámentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző szín és árnyalatban). Minták pósta fordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.



38 kintitetés, köztük 14 diszkolevel és 18 aranyérem. Számítalan bizonyítvány nagyhirű orvosi szakértőktől.

Ujszülött gyermekek,

kiket anyjuk vagy apygtalanul nem, vagy csak elégtelenül szoptathat, legtermészetesebb módon nevelhetők fel a

H. Nestlé-fele gyermektápliszttel.

Mintadobozok és leírások, melyekben a készítés módja és a kontinens letektintélyesebb szakférfainak és gyermekorvosok bizonylatai vannak kinyomatva, kívánatra ingyen küldetnek meg. Főraktár: F. Berlyak Bécs. Város. Naglergassa 1. Egy adag gyermektápliszte 90 kr., egy adag condensált tej 50 kr.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Tisztán kő lcsönös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a
biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapítva 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával
a legnagyobb penzintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb
és legelőnyösebb módokat szerint.
Prospectussal és tüzetesebb felvilágosi-
tással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarországon
és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vi-
dékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Uj szabadalmazott

önműködő

szőlővessző- és növény-permetező
„Syphonia”,
töltés minden eddig ismert per-
metező, minthogy



önműködően

dolgozik. Elismerve ezer dícsérő
bizonyítvány által!

Tessék rajzot és leírást kérni a
mezőgazdasági, valamint gyümölcs-
és bortermelési gépek gyáráról

Mayfarth Ph. és Társától
Bécs, II. Taborstrasse 76.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Képviselők fel-
vételek.

Zala-Egerszegen kapható Hubinsky Adolfnál.

Kalodont egészségügyi hatóságilag
megvizsgált fogtisztító szere

Kapható a gyógyszertárakban:
Kasztner Sándor és özv. Unger Domokosnál
és illatszerészeknél 1 drb 35 krajcár



RADEINI
natron lithion tartalmú
savanyúvíz

Hasznos köszvény és
hugykó betegségekben.
Kitűnő hűsítő szer nagy-
mértvű szénsavtartalmá-
nál fogva. Prospektusok minden el-
árúsító helyen és a fürdő igazga-
tóságnál.

Radeini fürdő Stájerban.

Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

A Horgony Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyult be-
dörzsölés, csúsz, köszvény, hátfáj-
dalmak és meghűlések ellen a
világ minden részén el van ter-
jedve és kitűnő hatása által

— a legjobb —

házszer hírnevét elnyerte. A va-
lódó Horgony-Pain-Expeller majd
nem minden gyógyszerárban kap-
ható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20
kros üvegekben és így a legolcsóbb

házszer.

A természetes, legdúsabb Natron- és Lithion-tartalmú

PETÁNCZI SAVANYÚVIZ

(VASMEGYE)

mely évek óta úgy bel-, mint külföldön rendkívüli elterjedés-
nek örvend, 8 bel- és külföldi kiállításon nagy arany éremmel
lőn kitüntetve.

A m. kir. Miniszteriumtól már 4 évvel ezelőtt az elsőrangú gyógy-
vizek sorába lett fölvéve.

A tavalyi budapesti balneológiai értekezleten — minthogy meghagyás folytán a híres
tanár Dr. Korányi által vegyileg újlag megvizsgáltatott — kimondatott, hogy minő-
ségileg „Bilini“ (Csehország) és „Radeini“ (Stayer) savanyúvizeket **pótolja**.
Nyolc hónappal utóbb Dr. NEUMANN S. a m. kir. kereskedelmi hatóság hites vegyész
által megvizsgáltatván, **teljesen ócsárlás nélkülinek találtatott.**

Folyó évben pedig ezen „Széchenyi forrás“ Udiné, Ulm és Rómában vegyileg megvizs-
gáltatván, hasonlóképpen kitűnőnek találtatott.

Rómában a pápai és királyi palotában Dr. Carlo Saglione és Dr.
G. Quiriko házi orvosok által behozatott.

A „Széchenyi forrás“-hoz hasonló tartalommal bíró savanyúvizek Dr. Nothnagel tanár
véleménye szerint, mint óvszerek az epidemikus betegségek — nevezetesen kolera —
ellen ajánlatnak.

A „Széchenyi forrás“ a legkedveltebb ital borral vegyítve.

A kút 40 méter mélységű és egészen el van zárva az édes víz
behatolásától.

➔ Kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben. ➔

VOGLER JÓZSEF.

tulajdonosa, felépítője a „Széchenyi“ forrásnak
és 26 év óta zalamegyei nagybirtokos, a magyar orsz. balneológiai
egyesület tagja.

976/tkv. 1893. sz.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Kiszfaludy Árpád zala eger-
szegi lakos végrehajthatóan Gondí Janos és Esső József
zalaegerszegi lakosok végrehajthatóan elleni 250
frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtható ügyében
a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, Zala-
Egerszeg városában fekvő, a zalaegerszegi 39. számú
tjkvi 1. sor 45. hrsz. ingatlanra 2400 forint — és a
zalaegerszegi 255. sz. tjkvi 1. sor 302. hrsz. ingatlan
2/24 részére 584 forintban megállapított kikiáltási árban
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az
1893. évi július hó 17 ik napján délelőtt 10 órakor a

zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság
hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a
megállapított kikiáltási ár alól is eladati fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át, vagyis 240 forintot és 58 forint
40 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c.
42. §-ában jelzett ártólammal számított és az 1881.
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszeg, 1893. évi február hó 28-án.

Hrabovszky, kir. tszéki bír.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag,
félleg kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad
szénsav csekélyebb jelenléte megövi a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félleg kötött
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli.
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is hogy a hol szabad szénsavtartalom-
ban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tündöbajokban**, különösen **tüdővérzé-
seknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfban**
a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil,
dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménnyel
alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

➔ **Mint ivóvíz** ➔

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera** megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

es. és k. és szerb
k. udv. ásványvíz-
szállítónál,
Budapest.

Ugyisint kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.